

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
CON SUPLEMENTOS
Semanal: de ciencias literaria y arte y mensual: de modas dibujos y labores
EN MADRID, ED. DE LA MAÑANA, UNA PTA
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 PTS. TRIMESTRE
EXTRANJERO Y ULTRAMAR 12 PTS. TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NUM. 7,
ANO XLII. NUM. 11968

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMICILIO

TERCERA EDICION

Madrid Sabado 10 de Enero de 1891

DE LA NOCHE

OFICINAS FACTOR 7

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA
Los anuncios de 1.ª plana, reclamos, etc. *Financiero*
referen a Bancos y Sociedades, a precio convencional.
Se reciben exclusivamente en esta administracion y
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-
cios, ALCALA, 6 y 8, entresuelo.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor: 5 céntimos
Por mayor: 90 céntimos 30 números.

Si Toseis
TOMEIS
PASTILLAS GÉRAUDEL
En todas las Farmacias.

Madrid: Espejo, Valdivieso y C.ª. Moreno Miguel,
Melchor García, Sánchez Ocaña, Passapera Campiñera,
Jose Hernandez, Dr. Garrido, Berrel hermanos, Com-
pañia Ibero Universal.

SOCIÉTÉ
HYGIÉNIQUE
ACETE OPHYR
VINAIGRE TONICADOR
POLVO DENTIFRICO

Sociedad General de Prestamos
Intereses que se abonan a las nuevas
imposiciones

En cuenta corriente, a la vista, el 3 por 100 anual.
Idem depósito a plazo de medio año, el 3 por 100 id.
Idem id. id. un año, el 4 por 100 id.
Idem id. id. de dos años, el 5 por 100 id.
Idem id. id. de tres años, el 6 por 100 id.
Para más detalles pídase catálogo al director.
Espos y Mina, 8 duplicado, pral.

FERROCAPRILES ALCALA, 12.
COMPREROS PARA SEÑORAS, de 15 a 70 pesetas.
Véltelos desde I. Rodríguez, Plaza del Ángel, 6.

El Estreñimiento y los numerosos
males que se derivan de él,
ardimientos, Jaquecas, Náuseas,
Falta de apetito, Malas digestiones,
etc., serán fácilmente suprimidos por
el uso del

TÉ CHAMBARD
el más natural,
el más agradable y el mejor de los
Purgativos.
En todas las buenas Farmacias, 4 fr. 25 la caja.

El Acete Oxygénico es desinfectante por medio de su
acción, sustituye la lejía y blanquea sin desear-
tar mucho la propiedad del Aceto.
El Aceto de Nigdo de Macalao ferruginoso
es la única preparación que permite administrar el
hierro sin constriñer al estómago.
Deposito general en PARIS: Rue de Valenciennes, 23.
EN ESPAÑA en todas las Farmacias.

ANTIGÜEDADES
Han llegado a esta capital, hospedándose en el hotel
de la Paz, Puerta del Sol, los tan reputados coleccionis-
tas de antigüedades de París: S. es, Falkenberg y
Seligmann, con el propósito de comprar alhajas de
oro, esmaltes, muebles franceses, bronce, porcelanas, y
finalmente, toda clase de objetos artísticos. Recibirán de
9 a 12 de la mañana en dicho hotel, y acudirán a los que
por el correo les avisen para ver algún objeto.
Su estancia en esta corte se limitará
hasta el 15 del corriente.

ALFOMBRA
altas novedades en Bruselas y Tercepiles. Tapices
de Oriente en saldo. Magdalena, 8, pral.

Blancos BAYO y vinagre de
uva.—CERVANTES, 8

GRAGEAS RUSAS
VEASE ANUNCIO EN CUARTA PLANA
MUEBLES, TAPIERIA
Y COLGADURAS
A. VALLEJO
29 ALCALA 29
Próximo a las Calatravas
TELEFONO 911

LOS GNOMOS DE LA ALHAMBRA
LEYENDA MUSICAL
DE RUPERTO CHAPÍ.

La Sociedad de Concursos de Madrid,
a cuya dirección ha sido por aclamación
llamado el maestro Mancinelli, inaugu-
rará mañana sus artísticas sesiones en el
teatro Real.
Y las inaugurará dignamente, dando al
público madrileño las primicias de una
obra importante, firmada por Ruperto
Chapí y que lleva por título *Los Gnomos*
de la Alhambra.

Es la primera vez que el autor de *La*
Temporada y de *La Bruja* compone un
poema sinfónico, lanzándose al campo de
la sinfonía moderna, de la música abstrac-
ta, de la música pura que cultivan
hoy Brahms y Goldmark en Alemania;
Saint-Saens, Massenet y Léo Delibes en
Francia; Rubinstein y Tschaiikowsky en
Rusia y Luis Mancinelli en Italia.
La *Fantasia Morisca*, de Chapí, com-
puesta primero para banda militar y ar-
reglada después para orquesta, es obra
preciosa de juventud, reflejo de un poeta
musical de primer orden.

Los Gnomos de la Alhambra es com-
posición de mayores vuelos, obra de un
maestro en la completa madurez, en la
plena posesión de sus facultades y de su
talento.

Tiene curiosa historia que interesaría
seguramente a los innumerables devotos
del maestro, y yo voy a contarla aquí,
antes de dar una idea anticipada de lo
que es el poema sinfónico y de las belle-
zas que encierra esta obra sobresaliente
del gran compositor.

Cuando en la primavera de 1889 se acordó
el programa de las fiestas que habrían
de celebrarse en Granada para la corona-
ción de Zorrilla, figuró en él la ejecución
de una obra musical inspirada en el poema
fantástico del celebre poeta: *Los Gnomos*
de la Alhambra, primera parte
del tomo titulado *Gnomos y Mujeres*.

El poema musical sería el premiado en
público concurso, para lo cual un no-
cioso este con todas las formalidades debidas,
consignándose un premio de 5000 pesetas
para el autor de la obra premiada y su
ejecución por la Sociedad de Concursos
de Madrid que dirige entonces D. Tomás
Borlón y había sido contratada con el
objeto de dar realce a las fiestas.
Habíase entonces Chapí agobiado de

DESDE EL BOULEVARD

La semana pasada, al terminar el año
viejo, procuramos, echando una ojeada
retrospectiva, apreciar en conjunto lo
que había sido 1890.

En esta primera crónica del año nuevo,
nos tienta el deseo de mirar hacia
adelante, procurando adivinar lo que se-
rá, ó lo que promete ser, el 1891.
Muy joven es todavía el año para sa-
car su horóscopo; preciso sería para ello
ser profeta, oficio muy sujeto a que-
bras.

Pero todo hace pensar que el 1891 se-
rá, para Europa, un año pacífico.

En las recepciones de año nuevo, todos
los jefes de Estado y todos los ministros
han competido en expresarse respecto a
sus vecinos del continente, de manera en
extremo cortés y tranquilizadora.

Pero las palabras, en casos semejantes,
tienen poco valor si no están fundadas
en hechos.
Y basta pasar revista a las cuestiones
políticas internacionales actualmente pen-
dientes, examinando si las hay de
aquellas cuya naturaleza pudiera dar lu-
gar a la gran conflagración, todos los
años temida y anunciada por esta época,
para pensando lógicamente augurar un
año tranquilo.

Aunq se parezca extraño, descartamos
de nuestro examen las grandes cuestio-
nes. Pero estas son rara vez la causa di-
recta ó inmediata de los conflictos. Les
sirven, sí, de preparación; pero los inci-
dentes secundarios y pequeños son los
que siempre provocan las guerras, sien-
do a manera de chispas imprevistas que
inflaman los montones de pólvora reu-
nidos por las naciones en previsión de un
choque de odios de larga fecha elabora-
dos ó de venganzas largo tiempo medita-
das.

La historia contemporánea lo atesti-
gua con ejemplos palpables sacados de las
tres últimas grandes guerras.
Lo que estaba en juego en 1866 entre
Prusia y Austria era la corona imperial
de Alemania; pero en apariencia, esas
dos naciones se batían por una mezquina
querrela surgida a propósito de los ducados.

En 1870, Francia y Alemania se dispu-
tan la batuta en el concierto europeo;
pero la guerra estalla por un incidente
que, en el fondo, interesaba bien poco a
las dos naciones: la candidatura de un
Hohenzollern al trono de España.

Rusia invade en 1877 el territorio ota-
mano con el pretexto de emancipar a los
slavos de la península de los Balcanes;
pero la verdadera razón es que ha consi-
derado el momento propicio para, to-
mando su revancha, afirmar su hegenonía
en el Oriente de Europa. Sin las man-
tezas de Bulgaria, que le dieron una ra-
zón aparente para intervenir, Rusia es-
taria todavía esperando una ocasión de
caer sobre Turquía.

Al presente las grandes causas de tem-
por y de aprestos guerreros son la Alsa-
cia-Lorena para la eventualidad de una
guerra franco-alemana y la supremacía
en los Balcanes para una lucha entre
Austria y Rusia.

Estas son las grandes cuestiones que
hay que descartar al hacer el juicio del
año, pues su misma gravedad hace que
las potencias interesadas no las toquen
directamente, y si acaso, con una cir-
conspicua que en la actual situación
europea tiene que ser mayor, puesto que
la política de alianzas ha colocado las
cosas en tal estado que la guerra futura,
si llega a estallar algún día en Europa,
no se limita a una lucha entre dos Es-
tados, sino que tomará un carácter gene-

ral poniendo en juego tal masa humana
y tal cantidad de millones que no hay es-
tómago, por fuerte que sea, que se atre-
va a cargar con la responsabilidad de este
terrible trago que dejaría a Europa
en su parte vencida como en su parte vi-
ctoriosa desangrada y en la miseria.
De sobrevenir un conflicto entre Fran-
cia y Alemania, no sería, ostensiblemente
al menos, por reclamar la posesión de
la Alsacia-Lorena, de Holanda, Bélgica,
el Luxemburgo, de menos aún, de un in-
cidente de frontera vendría la señal de la
guerra.

El año nuevo deja en herencia a Fran-
cia y Alemania dos acontecimientos que
alejan todo temor: la despedida de Bis-
mark, cuya política provocadora de al-
filerazos e incidentes de frontera tenía
en alarma constante al mundo y el des-
crédito y hundimiento político de Bou-
langer, cuya bandera de revancha se pre-
staba como ninguna a las imprudencias
que son la materia más apta a fabricar
conflictos.

El canciller Caprivi es, como procedi-
mientos políticos, el polo opuesto a Bis-
mark y los hombres que hoy gobiernan
la Francia, los cuales al par que han sa-
bido hacer que se mire con el respeto
que la prudencia y la energía inspiran
siempre, la forma de gobierno francesa
que hoy parece aceptada hasta en las al-
turas del Vaticano, se han granjeado sim-
patías equivalentes a alianzas, son tam-
bien po o aficionados a suscitar cuestio-
nes pequeñas de esas que se resuelven
por grandes catastrofes.

Aunque sea sup oficialmente, las rela-
ciones franco-alemanas han cambiado
también mucho en el sentido de la dulzura.

No es razonable, pues, temer en este
año el conflicto por este lado de Europa.
Y si no fuera ir muy allá en el camino
de los augurios, quizás nos atreviésemos
a profetizar que el año que empieza
será la visita, tantas veces desmentida
como anunciada, de Guillermo II a Pa-
ris. Y si de incógnito ó a las claras lle-
gase el nieto de Guillermo I a poner el
pie en el boulevard, es indudable que
los gobiernos de ambos países estaban
seguros de que los parisienses lo habían
de ver pasar sin entusiasmo, pero con
una indiferencia hermana gemela de la
dignidad y la prudencia.

Entre Rusia y Austria, el motivo os-
tensible de una guerra sería la fanfarro-
nada de un Fernando de Bulgaria ó las
intrigas de un Milano, sino la provocada
una ingerencia austriaca en Macedonia
ó una dificultad entre el gran amigo del
czar, el príncipe del Montenegro y la
cancillería de Viena.

Por la política exterior de Rusia está
dirigida por Giers con una consumada
experiencia de los asuntos internacionales
y una rara habilidad para esquivar
complicaciones.

Las fanfarronadas húngaras y la di-
plomacia a un poco anticuada de Viena han
puesto a Austria muchas veces a dos
dedos de la guerra con Rusia, pero no
hay ninguna razón para no creer que, si
se repite el caso, Giers deje de evitarla,
como lo ha hecho hasta ahora, sin sacrifi-
car por eso en un ápice la dignidad na-
cional rusa.

Italia arruinada por los armamentos a
que la obliga su situación de gran poten-
cia, hecha de pronto no ha de buscar
querrela, ni hacer cuestión bélica de sus
cuestiones con Francia en Túnez, que no
hay obstáculo más fuerte para correr
aventuras que tener el bolsillo vacío.

El conflicto anglo-portugués que hace
y hará correr mares de tinta no llegará
a hacer correr la sangre sino en el caso

de que Inglaterra negase toda satisfac-
ción de amor propio a Portugal, cosa
inadmisible puesto que lord Salisbury no
ha de ser tan poco práctico que ignore
donde está en esta cuestión el verdadero
interés de la Gran Bretaña, y ese inter-
és reclama una inteligencia con el go-
bierno o portugués para levantar el entre-
dicho de los productos ingleses en todos
los mercados portugueses.

La crisis patriarcal de Constantinopla
y la situación de Armenia no parecen
tampoco de naturaleza para hacer correr
la sangre.

El conflicto hispano-francés sobre las
posesiones de Guinea, con un poco de
tacto—y no es el tacto lo que falta a los
negociadores de uno y otro país en la
cuestión—es evidente que será zanjado
sin menoscabo de nuestra dignidad na-
cional; y España, que solo tie e por el
momento esa dificultad exterior podrá
pensar más tranquilamente que nadie,
—porque está en paz con todo el mundo—en
buscar su engrandecimiento del lado allá
del estrecho de Gibraltar, que es donde
antes que nadie puede y debe extender su
influencia y sus dominios.

Pax hominibus in terra, parece ser,
pues, la divisa de 1891.

Dios sobre todo, añadiremos nosotros
a estos modestos augurios, como verda-
deros zaragozanos, al frente de nuestro
calendario político.

Como epilogo del proceso sobre la fuga
de Padlewski,—cuyoparadero sigue igno-
rado—podemos dar detalles de la llegada
a París de Fernand Gregoire y su arres-
to en cumplimiento de la sentencia dic-
tada contra el al mismo tiempo que con-
tra Georges Labruyere y Mad. Duc-
Quercy.

Por telegrama saben esos lectores que
Gregoire, espulsado de Italia tenía in-
tenciones de venir a París y constituirse
prisionero.

Conducido a la frontera italiana, Gre-
goire ha viajado tranquilamente de Me-
tton a Marsella y de Marsella a París,
donde llegó anteayer a mediodía.

De la estación fué directamente a su
domicilio y poco después salió a visitar
a su amigo Mr. Duc-Quercy.

En cuanto llegó avisó al juez de in-
strucción manifestándole se encontraba a
su disposición.

Terminadas sus visitas y escrita su
correspondencia, Gregoire se pasó por
París el resto del día del domingo.

Ayer por la mañana visitó al abogado
Milleraud para preguntarle si quería ser
su defensor en la apelación contra su
condena, el cual aceptó inmediatamente.

Por la tarde celebró nueva conferencia
con su abogado.

Acompañado de MM. Milleraud y Duc-
Quercy se trasladó después al gabinete
del procurador de la república, M. Ba-
nastion, al cual informó el abogado de
lo que Gregoire estaba a su disposición,
a lo cual respondió el procurador que vol-
viese a su casa y esperase.

Así lo hizo, esperando en su domicilio,
rue du Jura, hasta que a la hora de comer,
viendo que no venía nadie, se fué a casa
de Duc-Quercy, donde comió.

A las siete salió Duc-Quercy y momen-
tos después Gregoire.

Después de la esperaban en la
por era el preguntaron si era efectiva-
mente Gregoire, y a la respuesta afirma-
tiva, le exhibieron la orden de arresto y
Gregoire, sin la menor resistencia, fué
conducido al Depósito de Mazas.

El martes se verá esta hijuela del pro-
ceso en el tribunal correccional.

RICARDO BLASCO.
París, 6 enero 1891.

A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy publica las disposi-
ciones siguientes:
ULTRAMAR.—Real decreto haciendo
merced de título del reino con la deno-
minación de marqués de Dávalos a don
Mamerto Pulido y Hortelano.

—Otro nombrando abogado del Estado,
jefe de administración de tercera clase
de la consultoria de la Intendencia de Pi-
lipinas, a D. Luis de la Puente y Olea.

La Agencia Fabra nos comunica los
siguientes DESPACHOS TELEGRÁ-
FICOS:

Paris, 9.
Por efecto de la crudeza del tiempo,
reina grandísima desanimación en nues-
tros mercados de cereales.

La tendencia sigue muy firme en los
precios de los trigos, cotizándose las cla-
ses superiores con alza de 25 céntos.

Existen grandes temores de que la ma-
yor parte de la próxima cosecha sufrirá
grandes daños por efecto de las heladas.
En nuestros mercados de harinas no
ha habido ninguna variación notable, coti-
zándose de 57 a 63 francos el saco de
159 kilos.

El mercado sigue muy retraído en es-
pectativa de una nueva subida.

Las noticias del extranjero no anun-
cian ningún cambio de importancia en
sus mercados de cereales.

Londres, 9.
Se ha celebrado un meeting monstruo
de ciudadanos, convocado por el primer
magistrado para buscar medios de ar-
reglo entre los huelguistas de los ferroca-
rriles e ceses y las compañías. En di-
cho meeting, después de un violento in-
tercambio, se adoptó una resolución deplo-
rando los resultados de la huelga y reco-
mendando con empeño un arreglo satis-
factorio. Para contribuir a él el nombroso
una comisión en argada de conferencias
con la compañía y los huelguistas.

Paris, 9.
La comisión arancelaria se ha ocupa-
do hoy de la denuncia de los tratados de
comercio existentes, resolviendo atenerse
a las precedentes declaraciones del
gobierno; esto es, que todos los tratados
existentes, con sus respectivas tarifas,
deben denunciarse el 1.º de febrero. In-
cluyense todos los tratados de navega-
ción, propiedad industrial, etc., solo sub-
sistirán los convenios comerciales que
descansen sobre la cláusula de nación
más favorecida.

Paris, 9.
Ha llegado a esta capital el príncipe
de Montenegro.

Buenos-Aires, 9.
Noticias directas recibidas de Santia-
go de Chile, confirman la existencia de
desórdenes revolucionarios en aquella
república, pero sin precisar su alcance ni
consecuencias.

San Petersburgo, 9.
Entre las personas más allegadas a la
familia imperial se cree que durante el
año actual contraerá matrimonio el gran
duque Alejandro Mikailowitcz con la gran
duquesa Eugenia.

Paris, 9.
Un despacho de San Petersburgo, pu-
blicado por el periódico el *Temps*, ase-
gura que el príncipe Waldemar de Din-
amarca ha solicitado del czar que admita
al duque de Orleans como oficial del ar-
ma de caballería; pero el emperador se
ha negado a ello en razón de sus cordia-
les relaciones con el gobierno francés.

Bruselas, 9.
La princesa Enriqueta, hija mayor del

trabajo, como lo está siempre, y en vis-
peras de marcharse con Ramos Carrion
a Barcelona, en cuyo Teatro del Tivoli
iba a ponerse en escena *La Bruja*, que
no se había cantado aún en la capital del
Principado.

Leyó el anuncio del certamen y no pen-
só en concurrir; pero Arrieta que admira
sin reservas a Chapí porque conoce a fon-
do su naturaleza artística, vió en seguida
que el asunto impuesto a los composito-
res en el concurso de Granada, convenia
perfectamente al temperamento del maes-
tro y le animó para que se presentase.

Chapí escuchó las razones en que se
fundaba Arrieta; dió las suyas, que le
aconsejaban no concurrir al certamen;
discutió con D. Emilio y, para no desganar-
le completamente, díjole que lo pensaría
con calma y que quizá se decidiera a
trabajar.

Pero en el fondo no tardó en desistir
de tal idea, y acabó por marcharse con
Ramos a Barcelona, sin dejar a Arrieta
definitiva contestación.

Arrieta no cejó. Escribió y hasta tele-
grafió a Chapí, insistiendo tenazmente
en sus propósitos, y encon ró, por fin, en
Barcelona el auxiliar que había de ha-
cerse dueño del rebelde y decidirle a es-
cribir el poema sinfónico que los aficio-
nados admirarán mañana en el concierto
del teatro Real.

Este auxiliar precioso fué Miguel Ra-
mos Carrion. Estrenada *La Bruja* en
Barcelona con brillante éxito, y Barce-
lona con poeta y músico veían su obra
aclamada cuantas noches se ponía en es-
cena, y encontrábanse, por lo tanto, li-
bres de las crueles emociones del estre-
no, comenzó Ramos Carrion a hablar a
Chapí de *Los Gnomos de la Alhambra*.

—¿Por qué no te presentas al concurso?
Cinco mil pesetas no es cantidad des-
preciable, y tú puedes escribir una obra
preciosa que llame la atención. Animate
y trabaja.

Chapí dió una razón poderosísima: el
tiempo. Corría la primera quincena de
mayo; el plazo para la admisión de obras
cumplía el 20 de dicho mes.

—¿Cómo voy a componer en tan pocos
días una obra importante, un poema en
tres tiempos? No puede ser. ¡Estudiar el
poema de Zorrilla, hacer el plan, escri-
bir la partitura, instrumentarla!... Imposi-
ble, imposible; no insistas.

Ramos insistió, insistió un día y otro,
y otro, hasta que al fin arrancó a Chapí,
venido por las carifosas súplicas del
poeta, esta declaración:
—Voy a trabajar

Y cogiendo el tomo *Gnomos y Mujeres*,
de Zorrilla, se encerró en su habitación.

El resultado de la encerrona nos lo va
a contar el mismo maestro, de quien recibí
carta fechada a 18 de mayo en Barce-
lona, carta deliciosa de la cual tengo que
suprimir, por razones de prudencia, los
párrafos más sabrosos, y que revela la
alegría y la noble satisfacción del artista
que ha cumplido con su deber.

He aquí la parte del escrito de Chapí
que se refiere a la composición de *Los*
Gnomos de la Alhambra:

«Ayer a las seis puse... un garabatillo
al final de unas cincuenta y dos hojas de
partitura hechas con febril actividad en
seis días escasos... (si es usted jurado no
tenga en cuenta esta confidencia) y media
hora después iba camino de Granada.
Llegaré, pues, con un día de propina,
pues los 19 es la víspera del 20, y el 20, que
es el que sigue al 19, según mis cálculos,
pues los de X tal vez fueron otros... Y
basta de tonterías; pues digo que la obri-
lla llegará a tiempo.

«¿Cómo he trabajado, y qué susto de que
a última hora fuera todo inútil por falta
de unos minutos! Figúrese usted que me
levé instrumentando la partitura, la
única partitura, la que he mandado a
Granada, veintituna horas sin moverme
de la mesa, desde las nueve de la noche
de anteayer hasta las seis de la tarde de
ayer, sin tomar más que un chocolate...
¡Horror! ¡Yo no tenía más que espíritu y
nervios!...»

«Título la obra como Zorrilla su poema:
Los Gnomos de la Alhambra. Hay un le-
ma con música y todo, pues este



¡Gloria a la Alhambra!

es el grito constante en el poema de don
José, y esas cinco notas andan también
en la partitura por donde les da la gana.
No hay versitos, ni explicaciones, ni nada
más que los títulos pélagos, que son co-
mo sigue:

I.—La ronda de los gnomos.
II.—El conjuro.—El séquito de Titania
y Oberón.

III.—La fiesta de los espíritus.—La au-
rorora.

Si el jurado pide fugas y contrapuntos
de sacristía, estoy escuchado. Si no, y las
cosas andan en buenas manos, quién sa-

el Sobro todo, yo estoy contento y sa-
tisfecho por haber trabajado.

Escribo a D. Emilio dándole estas no-
ticias, pues sé que, como usted, se ale-
grará mucho de ellas.

Yo saldré para esa el jueves. Le veré
en seguida y hablaremos. Memorias a
todos y un abrazo de—Ruperto Chapí.

Así dice la carta del autor de *La Tem-
pestad*, carta que ilumina con la hermosa
claridad de una conciencia artística hon-
rada y noble, esa frase bellísima: «Sobre
todo yo estoy contento y satisfecho por
haber tra ajado.»

«Ese grito de entusiasmo arrancado al
alma del maestro por el goce de la pro-
ducción, después de 21 horas de penosi-
mo trabajo, pone al descubierto la pri-
vilegiada naturaleza artística de Ruperto
Chapí y explica el atractivo que sus
composiciones ejercen sobre el público.
Por mi parte no quiero hacer ningún
otro comentario a la carta.»

Cuando Chapí puso al final de la parti-
tura el garabatillo de su firma, Ramos lo
encontró en medio de un rimer de pa-
pel pautado y envuelta la habitación en
humo, por los numerosísimos cigarros
puros que había fumado el maestro.

Comprendiendo que hacía falta a Cha-
pi, más que el alimento del cuerpo, el
descanso espiritual, llevóselo al muelle,
lo embarcó en una lancha y juntos respi-
raron en el aire del mar, que hizo volver al
músico a la realidad de las cosas.

Cuando Chapí se acostó al anochece,
quitóse los anteojos y apagó la luz. A la
una de la madrugada entró en su cuarto
D. Toribio (randa y vió, con sorpresa,
que la luz estaba ardiendo, casi consu-
mida.

Despertó a Chapí y se lo encontró con
los anteojos puestos. El desdichado se
había metido en la cama, convencido de
que había apagado realmente la vela y
quitádose los anteojos, cuando había ve-
rificado de esas operaciones sin darse cuen-
ta de ellas, en una especie de autosug-
estión. ¡Tal era el terrible cansancio que
dominaba a todo su cuerpo, después de
seis días de tensión nerviosa, continua y
de veintituna horas seguidas de instru-
mentación!

Al día siguiente, Ramos y Chapí em-
paquetaron, se lavaron y lacaron a toda
prisa la partitura, la llevaron al correo y
no quedaron satisfechos sino cuando el
administrador les dió completa segurid-
dad de que el paquete llegaría a Granada
el día señalado como último para la ad-
misión de obras en el certamen.

Y llegó, en efecto, la partitura, reuní-
do el jurado, examinó las composiciones
recibidas, meditó sobre ellas, y tuvo á
bien acordar que ninguna le parecía digne
de las 5000 pesetas consignadas para
premio.

Chapí se consoló fácilmente de los 1000
duros, recogió su partitura y esperó el
acontecimiento; llegó la crisis de la So-
ciedad de Concursos de Madrid, fué nom-
brado director de ella Luis Mancinelli,
pidió a Chapí *Los Gnomos de la Alham-
bra*, le encantó la obra, acogióla la So-
ciedad con los brazos abiertos, la ensa-
yó, la juzgó admirable por todos concep-
tos y acordó ejecutarla en el concierto
de inauguración de la temporada actual.

Con lo cual termina la presente histo-
ria y la odisea de *Los Gnomos de la Al-
hambra*, leyenda musical de Ruperto Cha-
pi que, rechazada por el jurado de Gra-
nada, se presentará mañana ante el jurado
de Madrid.

Aquel estudio el cuerpo de la partitu-
ra; éste va a penetrar en el alma.
Y yo también, si ustedes no lo llevan á
mal.

PRIMER TIEMPO.

conde de Flandes, se halla atacada de una bronchitis aguda bastante grave.

Su hermano el príncipe Alberto se ha visto obligado también a guardar cama.

La Agencia Fabra, con el único objeto de contestar a sus suscritores que le pedían noticias de las Carolinas, ha insertado una nota en la hoja de la mañana.

El cabo de la cuadrilla de vigilantes de alcantarillas núm. 12, Gabriel Murias, encontró anteanoche a las diez en la calle de Santa Inés varias cartas y documentos importantes, entre los que hay 62 cartas, 30 fracturadas, 20 sin sobre, 21 sobres sin cartas, varias con letras del G. m. m. u., salones del ferrocarril del Norte y otros muchos documentos de propiedad particular.

Los papeles de referencia han sido entregados con una comunicación al alcalde presidente.

Según nos escribe nuestro correspondiente de Badajoz, el Casino de esta ciudad ha inaugurado la temporada de carnaval con un gran baile de máscaras, que estuvo bri lantísimo, y al que asistieron las familias más distinguidas de la capital.

La fiesta estuvo muy animada y la juventud republicana madrileña que a ella concurrió guardará seguramente recuerdos muy gratos de la misma.

Nos dicen de Calatayud que muchas importantes personas de aquella localidad en quienes había renacido la grata esperanza de ver al fin emprendida la construcción del deseado ferrocarril tan beneficioso para el desarrollo de los intereses materiales de aquella comarca, recuerdan con doble pesar el fallecimiento ocurrido en Madrid ahora hace precisamente un año, a consecuencia del trágico accidente del activo e inteligente ingeniero de la compañía, D. Juan García de la Lastra, a cuyo cargo se hallaban los trabajos de rectificación del camino, completamente paralizados desde aquel desgraciado suceso.

Ayer fueron recibidos por el Sr. Silveira los individuos nuevamente designados para componer la comisión provincial.

Procedente de Lisboa ha llegado a esta corte el Sr. Cyrilo Machado, nuevo agregado diplomático de la embajada de Portugal.

También el embajador de Italia, marqués de Maffei, ha regresado de su largo viaje.

La reunión vespertina que como viernes se celebró ayer tarde en el palacio de los duques de Béjar, estuvo muy animada.

En el banquete de la embajada alemana, la señora de Cánovas del Castillo vestía un legantísimo traje azul y ostentaba un collar magnífico de brillantes y perlas, y adornaba su pecho con una hermosa guirnalda de flores de yedra, formada también con brillantes, que figuró en su canastilla de boda.

Blanca era la elegantísima toilette de la señora de Silveira, que lucía por joyas, perlas, de color negro vestía la duquesa de Tetuan, y hallábase asimismo ataviada muy elegantemente las marquesas de Najera, de Hoyos y del Villar.

La dueña de la casa vestía, con la distinción y elegancia que le son propias, rico traje de color granate con encajes.

Los alumnos que ejecutaron los notables dibujos de gran tamaño para la conferencia del Sr. Moret que se celebró en la Escuela Central de Artes y Oficios, fu ron:

José Pascual y Martínez, Mariano Minguela Santos, Antonio Ramos Anguiano, José Reinos Benito, Antonio Arenas Lopez, José de Jesús y Lopez, Gregorio Rubio y Pascual, Gregorio Rojo y Pajares, Eduardo Faro y Llanas, Manuel Salicrú Caballero y Emilio Vargas Fernandez; y fueron dirigidos por los profesores Sres. D. Mariano Borrrell, D. Pedro Penas, D. Alberto Commerleran, D. Arturo (alvo), D. José Martínez de Tudela y D. Mariano Lopez Sanchez.

La conferencia dada anoche en el Círculo de la Unión Mercantil por D. Ricardo Becerro de Bengoa fué muy interesante. El elocuente orador confrenciante hizo la descripción del acorazado Pelayo, considerándolo como modelo de construcción en las aplicaciones de las máquinas de vapor, de la hidráulica, de la artillería y de la luz eléctrica.

Dibujó el exterior y el interior del buque con todos sus detalles y para la completa comprensión de su organismo mecánico, dibujó también su planta, la sección del buque por las calderas, carbones y batería secundaria, la sección en la parte de las grandes piezas de 28 centímetros, tubos hidrúlicos de carga y depósitos de municiones y el sistema de señales Ardori.

Detalló la artillería que lleva el buque y las pruebas a que se sometió en velocidad, fuerza, consumo y radio de acción. Y fué interrumpido por grandes aplausos durante la conferencia y felicitado con entusiasmo al terminar su notabilísimo discurso.

Las conversaciones políticas de anoche versaron principalmente sobre las probabilidades de triunfo de las diferentes candidaturas de diputados a Cortes por Madrid, conviniendo en que no es posible adelantar un resultado probable. Si se dijo que las candidaturas sueltas perjudicarían principalmente a la candidatura fusionista.

El alcalde de Madrid visitó anoche al presidente del Consejo de ministros.

Los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla presentarán una candidatura por la circunscripción de Oviedo, enfrente de los candidatos posibilista y coalicionista.

En las habitaciones que la Sra. Tetraxini y su esposo el maestro Campanini ocupan en la plaza de Oriente, ofrecieron ayer dichos señores un delicado banquete a varios amigos, entre los que se encontraban la Sra. Bellonini, el tenor Stagno, el maestro Mar inelli, el bajo S. Baldelli, los críticos musicales Sres. Peña y Gohi y Autran, el representante de la empresa del teatro Real señor Ferrer, y los Sres. Cataldi y Amodio.

El banquete terminó a hora bastante avanzada de la noche.

La animación electoral es grande. No se halla la más que de distritos, de candidaturas y de votos.

La infanta doña Isabel visitó ayer tarde a su augusta hermana doña Eulalia.

Se encuentra gravemente enferma la esposa del reputado pintor escenógrafo Sr. Busato.

Deseamos su pronto alivio.

El rápido descenso de temperatura ocurrido en los primeros días del año ha dado entrada en la estadística demográfica-sanitaria madrileña, según La Correspondencia Médica, a las afecciones de los órganos torácicos, a las congestiones viscerales, a los padecimientos cardíacos crónicos, y a no pocos derrames serosos y sanguíneos.

En varios puntos del extranjero, así como en algunas provincias de España, se han registrado algunos casos de gripe de carácter grave (aunque no epidémico hasta ahora), análogos en sus efectos a los del último invierno, y seguidos como aquellos de una pulmonía infecciosa.

La ífteria parece también haberse re-ducido, pero ocasionando algún contingente algo mayor a la mortalidad.

Dice un colega de anoche que el representante de los federales, Sr. García Marqués, ha conferenciado extensamente con el de los zorrillistas, Sr. Llano y Persi, tratándose acerca de la conveniencia de pactar la coalición entre ambos elementos republicanos y el centralista, para ir juntos a la lucha electoral próxima.

Parece que el Sr. Llano y Persi ha rechazado cuantas proposiciones de la coalición le propuso el Sr. García Marqués.

S. M. la reina regente firmó ayer una compilación de leyes para la reforma de la carrera judicial en las provincias ultramarinas, otro decreto estableciendo en Cuba la ley de aguas y varios sobre carreteras.

El mal estado de salud del maestro don Jerónimo Jimenez, le ha obligado a excusarse de continuar encargado de la dirección de los 10 conciertos anunciados por la sociedad Unión Artístico Musical.

Dicha sociedad en su deseo de que los conciertos tengan el mayor esplendor, ha contratado al eminente maestro don Juan Goula, que tantas sin patías tiene en este público y cuya reaparición después de tantos años de ausencia, constituye seguramente un acontecimiento artístico musical.

Mañana domingo, 11 del actual, se celebrará, a las 8 de la noche, un gran baile en el salón de la sociedad El Obrero Español.

Por la circunscripción de Almería se presentan candidatos a la diputación a Cortes los Sres. D. José Cárdenas y don Emilio Perez, adictos a la política del gobierno. El tercer lugar se lo disputarán el Sr. Borés Romero, reformista, y un amigo político del Sr. Navarro Rodrigo, que será probablemente el señor Martín Toro.

En el distrito de Berja no tendrá oposición D. Arcadio Roa; en Purchena lucharán los Sres. Diaz Cañabate y Jimenez Ramirez (D. Manuel); en Sorbas hay una sola candidatura, la del ingeniero de la armada Sr. Torres Cartas; en Vera aspira a la diputación con carácter adicto, D. Juan Jimenez Ramirez, y en Velez Rubio, D. Agustín de La Serna, fusionista, sin oposición.

Los zorrillistas, como afirmamos hace días, no que en coligarse con nadie más que con los que desde un principio aceptaron el pensamiento de la coalición, que son los republicanos federales disidentes y los orgánicos.

Todas las conferencias y gestiones han sido inútiles.

Por tanto, la candidatura continúa siendo la que se ha publicado, sin más variante que la de entrar en la candidatura el Sr. Fernandez Carvajal en vez del marqués de Santa Marta, que ha renunciado el figurar en ella.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Servicio de la noche, propio de LA CORRESPONDENCIA (EXTRANJERO.)

Paris, 9. A las tres de la tarde de hoy ha llegado a esta capital, procedente de Cannes, el príncipe Nicolás de Montenegro.

Los funerales de Celina Montalau en la iglesia de San Roque han atraído numerosa concurrencia del mundo de las ras y de las artes, entre la que figuraban varios académicos, autores dramáticos y sobre todo multitud de artistas dramáticos y líricos. Los cordones del paño mortuario eran llevados por Coquelín hermanos, Worms y Polisco. El carro se hallaba materialmente cubierto de flores. En el interior del templo numerosas actrices lloraban a su compañera. El duelo iba presidido por los ocho hijos de la difunta.

En el cementerio de Montmartre pronunciaron algunas palabras M. Laromet, director de Bellas Artes, é Igot, decano de la Comed a fran esa.

Reina un frío intensísimo, y todos los telegramas que se reciben de los diversos puntos de Europa acusan grandes nevadas y hielos.

(NACIONAL.)

Valencia, 9 (5'30 t.).

El gobernador de la provincia se ha quejado al cardenal arzobispo de que los

franciscanos de Ordenante han emprendido desde el pulpito una campaña contra el liberalismo, tachando de masones a las personas más elevadas de la nación. El cardenal ha prohibido a dichos frailes que prediquen.

Una gran entusiasmo y se hacen muchos preparativos para la peregrinación al Puig. Proyéctanse tres grandes romerías anuales.

Mejora el tiempo.—Ferrando.

Zaragoza, 9 (1'15 t.).

La comisión de coalición republicana reparte unos impresos convocando a los republicanos a reunirse el día 11 en el teatro de Novedades, donde se cuenta de las gest ones hechas en favor de la unión y se designarán los candidatos para la próxima lucha.—Fondevila.

Zaragoza, 9 (3 t.).

Ayer fué encontrado helado en un monte el peaton que llevaba la correspondencia al pueblo de Cabrete. El juzgado recogió el cadáver.

Ha mejorado la temperatura.—Fondevila.

Zaragoza 9 (9 n.).

En un establecimiento de alpargatería de esta ciudad se ve un cartel con el siguiente letrero: «Cerrado por la competencia del presido de San José.»

Esta tarde un individuo de cincuenta y tres años intentó disparar dos pepinillos, y al hacer explosión el segundo le causó gravísimas heridas en las manos, piernas y pecho. Fué trasladado con pocas esperanzas de vida al hospital. Dicese que quería quitarles la carga para venderlos. Ambos tonian su correspondiente espoleta.—Fondevila.

A LAS CUATRO DE LA TARDE

Los periódicos de Sevilla anuncian que en la próxima semana llegará a aquella ciudad S. A. la infanta doña Eulalia.

Se cree que pasará en Sevilla una temporada de tres meses.

El coronel del cuerpo de Seguridad, D. Alberto Morel, acompañado del capitán del distrito de Palacio, D. Antonio Soler, ha estado a visitar al guardia Juan Mingo, que fué atropellado a er por un tranvía en la calle Mayor al salvar a una señora.

El Sr. Morel ha prologado frases de consuelo y cariño al desgraciado Mingo y le ha socorrido con 30 pesetas de su bolsillo particular.

El producto de la función en honor de Garrayra, verificada en el teatro Real el día 2 del corriente, ha ascendido a 8200 pesetas, de las cuales 8000 se destinarán a los pobres y el resto a costear el pedestal y gastos de instalación.

El notable escultor Sr. Benlliure, autor del busto, ha hecho donación del importe de su trabajo, a fin de que la parte que se destine a socorro de los pobres sea la mayor posible.

Antes de terminarse la temporada quedará colocado el busto en el foyer del Real.

Pasan de 600 las inscripciones solicitadas por los estudiantes libres, en la Universidad, para los exámenes de este mes.

El fiscal de la Audiencia de Barcelona, pide la pena de muerte para Isidoro Mompard, procesado por el asesinato de dos niños de corta edad, que se cometió tiempo atrás en San Martín de Provensals.

El presidente de la Diputación provincial, Sr. La Presilla, ha obsequiado hoy a sus amigos particulares con un banquete, en el café de Levante, habiendo asistido más de 200 comensales.

Hoy sábado ha sido pedida la mano de una de las bellezas más celebradas de la aristocracia española, de la señorita doña Carmen Diaz de Mendoza, hija del señor conde de Balazote, marqués de Fontanar, para el Sr. D. Fernando Sartorius, conde de San Luis, que lleva dignamente el glorioso título de su ilustre padre, por sus altas dotes de caballerosidad e inteligencia.

El gobierno de S. M. ha visto con verdadero sentimiento que el Sr. Peral ha solicitado su licencia absoluta. Tanto el Sr. Cánovas del Castillo como el Sr. Beranger hubieran tenido singular satisfacción si la referida solicitud hubiese sido retirada. El gobierno no puede desautorizar el acuerdo del Consejo Supe-

rior de la Armada para dejar complacido al Sr. Peral.

LITERATURA Y ARTES:

El Instituto Filarmónico de Lisboa proyecta, y anunciará en breve, una velada artística y musical en honor de nuestro digno compatriota el reputado maestro Varela Silvani.

Mañana por la tarde tendrá efecto en el teatro Esclava el estreno del drama Los murciélagos, original de dos aplaudidos autores.

La empresa de dicho teatro ha contratado al popular actor D. Julio Ruiz, que debutará en la semana próxima.

Terminando el abono de la cuarta serie en el teatro Lara con la función del domingo 11, queda abierto el de la quinta en la contaduría del mismo.

Ha sido contratada por la empresa de la Zarzuela la primera tiple doña Carolina Mendez, la que hará su debut mañana domingo por la noche con la zarzuela B caccio.

En el teatro del Príncipe Alfonso se verificarán mañana las últimas representaciones del Nacimiento del Mesías y la Degollacion de los Inocentes. Espectáculo es este que por lo bien presentado y por la gran aceptación que ha tenido, deja en realidad gratos recuerdos al público de esta corte.

Para mañana están preparadas en el Círculo de la Plaza del Rey dos variadas funciones cómicas de tarde y noche, representándose en la primera la aplaudida pantomima de espectáculo Las fiestas nocturnas de Hong-Kong, y en la segunda, a petición de varias familias, el episodio épico militar La guerra de Africa, terminando con la toma de Tetuan.

En el Gran Teatro de Córdoba se ha estrenado, por la compañía que dirige el notable actor D. Wenceslao Bueno la última comedia de D. Vital Aza, El señor cura, que ha alcanzado un éxito extraordinario.

Mañana domingo se verificarán en el favorecido teatro de la Zarzuela, dos sencillas funciones, poniéndose por vez primera en la tarde la aplaudida obra titulada Boccaccio; y por la noche la tercera representación de la popular zarzuela en tres actos Catalina, toman lo parte en ambas el primer tenor señor Berges.

La esmerada interpretación que alcanzan dichas obras por parte de todos los artistas, y la gran afluencia de público que todas las noches concurre a dicho teatro, permite augurar dos llenos la activa e afortunada empresa del teatro de Jovellanos.

Anoche se leyó y elogió mucho el interesante artículo descriptivo, que acerca de la nueva instalación del Casino de Madrid publicó en El Día su colaborador literario nuestro querido amigo Enrique Sepúlveda.

El Dr. Balaguer vacuna de la ternera todos los días de 2 a 6. Hileras 40. T. 1008

IMPORTANTE

Mañana por la noche repartiremos a nuestros lectores, y el lunes a los suscritores de Madrid y provincias, sin aumento de precio, un SUPLEMENTO LITERARIO, de cuatro páginas, que contendrá las materias siguientes:

- Charla de las charlas, trabajo póstumo de M. Soriano Fuertes. - El toro (fábula), por Manuel del Palacio.—Los pájaros, por José de Velilla.—Ibsen y Dardel, por Clarín.—El trabajo, por Calixto Ballesteros.—A mi mujer legítima, por A. Zozaya.—Carta semanal de Londres, por B. de Oya.—Desde el boulevard, por Ricardo Blasco.—Los teatros, por Conrado Solsona.—Mo-

mismo, siempre en la penumbra, con una especie de informe contoneo.

«Su voz y su ritmo, quebrado y vibrado al ir sobre un trémulo de concavos son, tal vez no tenían de armónico nada...»

Todo el primer tiempo de la leyenda musical de Chapi está en los precedentes versos. En ellos se ha inspirado el mismo y con ellos ha trazado una página admirable, magistral, ruda, concisa, de una poesía penetrante, obra de un colorista original que posee como pocos la nota justa y tiene de la belleza artística exquisita percepción.

No sé si me importa el efecto que ese tiempo producirá en el público, pero me atrevería a asegurar que hay en Madrid alguien que, si lo oye, sozará de un modo indecible al escuchar la rufia de los gnomos idealizada por el genio musical.

SEGUNDO TIEMPO.

El conjuro.—Séquito de Oberon y de Titania.

«Yese como timbre lejano el sonido argentino del arpa, aislado primero, tenue-mente sostenido despues por la tónica y la tercera que murmuran los violines.

«Las doce!—Séres todos del mundo elemental, los que por varios modos vivis en mundo tal:»

El rey de los gnomos va a lanzar su invocación a genios y espíritus, a sílfos y hurios, a sirenas y ninfas, a vampiros y ángeles.

«¡Oh! mi invocación y a mi andal! Salgamos a recibir almas! a nuestros soberanos Titania y Oberon.»

Sobre un trémulo imperceptible de los violines, ellos, dyese, cantan a por el clarinete bajo y el corno inglés, una extraña melodía, cuyo carácter cromático se acentúa por momentos, interrumpida a trechos por misteriosos toques de timbal, le presta punzante e imperiosa expresión de súplica.

Una hermosa llamada de las trompas que corta sistemáticamente la cadencia del conjuro, viene a embellecer el período como una robusta afirmación de aque-

lla colectividad hiliputiense; y el clarín pone punto final al veredicto, lanzando varonilmente un entusiasta ¡Gloria a la Alhambra! (4).

La melodía va enroscándose paulatinamente en todos los instrumentos, atraviesa la orquesta toda como inmensa espiral; las trompas, la madera, los trombones hacen coro al clarín gritando: ¡Gloria a la Alhambra!

Y la masa sonora canta locamente tratando de ahogar en vano la melodía del conjuro que se desliza por la cuerda, la madera y el metal, destacándose por encima del encantador bullicio.

—¡Gloria a la Alhambra!—Oíese sin tregua repetir.

Y ¡Gloria a la Alhambra!—exclaman por última vez con energía salvaje trompas y clarines, trombones y tuba, todos cuantos tienen en la orquesta pulmones de acero.

De pronto restablecese el silencio por brevisimo instante. El arpa suena y canta, y cantan también la flauta y el flautín, apoyados por los pizzicati de los violonc los y contrabajos, y el triángulo y la pandereta acentúan el ritmo con sus sonos velados. Es el séquito de Titania y de Oberón.

El rey de los sílfos y su esposa la reina de las hadas anuncian su visita. Los emisarios van llegando, acompañados por una música aérea, sutil, preciosa, que los presenta al público.

«¡Ahí están! Las Huries vienen mecidas en las nubes de pájaros que las sostienen, de chales transparentes no más ceñidas...»

Miles de alados seres, que quienes sean ignoran ellos mismos revolotean en torno suyo dándole con sus aillias aire, rumor y fresco cuando aletean...»

La orquesta con sus sonoridades transparentes acompaña al desfile de los batidores de Titania y Oberón; pero hinchase de repente y prorrumpe en un himno triunfal, triunfo de los espíritus, en el cual la sonoridad adquiere formas multicolores de una voluptuosidad encantadora y los contrastes de ritmo dan a la zca un carácter fantástico de todo punto admirable.

«Titania con toda su corte de Hadas, los súbditos todos del rey Oberón de huries flotantes en nubes aladas y genios volantes brillantes miradas al par invadieron la Alhambra en montón.»

(1) Esta exclamación que se oye constantemente en la obra, es la que sirvió de lema a la partitura.—(Véase la carta de Chapi.)

Y miriadas de voces se oyen en la orquesta y flotan en ella como huries, en una atmósfera de luz deslumbradora, hermosa, poética, e ocadora de ensueños, página llena de aire y de color, cuya adición primero y cuyo estudio despues me han hecho juntar las manos, y aplaudir entusiasmado, y gritar, proclando la exclamación de los gnomos: ¡Gloria a Chapi!

TERCER TIEMPO.

La fiesta de los espíritus.—La aurora.

El título de la primera parte de este tiempo indica suficientemente su carácter. Es un chispante scherzo instrumental, inspirado, acá y allá, en diferentes fragmentos de diversos cantos del poema de Zorrilla, en aquellos que más estimulan la fantasía musical.

Escúchense en él un motivo principal de alegre ritmo bullicioso, que forma la base de la composición, y un melancólico canto de oboe, deliciosa reminiscencia árabe, del cual se apoderan los violines, meciéndolo y brillándolo con elegancia admirable y brillante colorido.

Despues de este bellísimo inciso, cuya expresión realiza el perfume popular de Andalucía que exhalan sus melódicas notas, los instrumentos se lanzan desenfrenados en una orgía de sonoridad.

Oyéense los últimos acordes, acentuando vigorosamente la cadencia, y cuando parece que va a terminar aquella soberbia página y júntanse ya las manos para aplaudir, las trompas dejan oír gallardísima llamada e interrumpen el discurso musical.

«La luz! la luz!—Hurios cageti el chái y el velo volved de vuestro cielo a la ideal región.»

Entre un sordo rumor del bombo solo y los contrabajos, escúchense los sonidos roncros de los violines en la cuarta cuerda, que asustados, deslumbrados por la luz de la aurora que despunta en el horizonte, van a ocultarse bajo la tierra.

Las trompas gimen también atrorizándose en sus toques de zozobra y de angustia, y las flautas y el flautin corren a ocultarse en tentes escoblas y se pierden en el espacio.

Si me expreso así, es porque el músico ha colocado en cada uno de estos instrumentos una colectividad fantástica que al oír la luminosa diana de las trompas: «La luz! La luz! desaparece en una neblina adorable, como dispersada súbitamente por sobrehumano poder»

Se fueron todos.

«Titania con sus súbditos aéreos, y de espíritus la multitud queñerica partieron entrospe, allá en el horizonte, por sobre el pardo monte pasó su turba irgávida y se perdió tras él.»

«¡La aurora! exclama el rey de los gnomos.—¡Sus! ¡bajo tierra, gnomos! ¡El sol!

Y sobre el acorde de quinta justa, tendido en las violas divididas, como una gasa ideal, eleváense los arpegios del arpa y lanza el oboe un melancólico canto, una especie de suspiro, de una calma, de una tranquilidad adorables, que apoyan dulcemente los tresillos de las flautas.

Contesta la trompa al oboe, reposando varonilmente en la cadencia; apoderárase del canto los violines, trasladándolo a la quinta; repiten los violoncillos, como un murmullo, la cadencia de la frase, y los instrumentos se funden en el suavísimo acorde final, como embriagados por los rayos del sol naciente, saludando la aparición del día, en un ambiente purísimo de ventura y de quietud.

¡Gloria a la Alhambra!—exclama por última vez el metal de la orquesta.—Y con esta energética exclamación, con este grito de entusiasmo que ha caldeado toda la partitura, pone punto Chapi a su leyenda musical.

El incompleto análisis precedente de Los Gnomos de la Alhambra, puede dar idea del plan de la composición y servir de guía a los aficionados para la mejor inteligencia de la labor del músico.

El principal propósito, al escribir este artículo, ha sido ese: ilustrar en lo posible la opinión, derramar un foco de luz sobre la obra de Chapi, que sin ciertas explicaciones que estimó de todo punto necesarias, podría quedar generalmente en la penumbra, y a veces en completa oscuridad.

Conozco el poema sinfónico, lo he oído varias veces, lo he estudiado, teniendo a la vista la partitura original, y sin pretender en lo más mínimo imponer mi opinión a nadie, declaro que Los Gnomos de la Alhambra, leyenda musical de Chapi, improvisada en un vértigo de inspiración, es una obra de primer orden, una obra admirable desde la primera hasta la última nota, una obra donde la fantasía del músico-poeta corre parejas con la

exquisita labor del maestro consumado, donde el colorista instrumental aparece con todo lo atractivo, con todo lo sólido, con todo lo imprevisible del genio: Goya en el primer tiempo, Velazquez y Murillo en los demás.

De la Fantasia morisca a Los Gnomos de la Alhambra hay un paso gigantesco; el mismo que hay de La Tempestad a La Bruja.

Chapi se encuentra hoy en la plena y absoluta posesión de sus admirables facultades artísticas, y ese trabajo incansante de las zarzuelitas en un acto, ese yunque férroz del teatro, por horas ha prestado a la mano del músico desenvoltura y ligereza incomparables.

Es músico y es poeta a la vez; tiene el punto de vista seguro para percibir el lado bello de las cosas y posee el juicio crítico, el espíritu de observación para ponerse en contacto con la belleza ideal y expresarla en notas encantadoras.

Los Gnomos de la Alhambra lo demuestran elocuentemente, y yo mando al gran artista, al maestro popular, gloria de la patria, mi más entusiasta enhorabuena por su última composición.

¡Participaré de mi opinión el público! Lo dije antes y lo repito; no lo sé ni me importa. Pronto hemos de verlo.

De todas suertes, hay en este artículo dos partes: una que corresponde al programa material, al plan que ha seguido Chapi para escribir su leyenda, y otra que corresponde a la crítica, a los elogios que a esta arrancan las innumerables bell zas de la composición.

La primera, la parte material está hecha para satisfacción del público. La segunda, la parte crítica, la he escrito exclusivamente para mi propia satisfacción.

Despues de oída la leyenda musical; esa maravillosa improvisación del autor de La Tempestad, de La Bruja, de Música clásica y de numerosas obras que aplaude y admira toda España, me parece tan grande el maestro, tan grande en este país tan pequeño para los músicos españoles, que no puedo menos de parodiarse nuevamente el grito de los espíritus y cerrar este mequino trabajo, gritando yo también, con toda la fuerza de mis pulmones:

¡Gloria al autor de Los Gnomos de la Alhambra! ¡Gloria a Ruperto Chapi!

ANTONIO PEÑA Y GOÑI

saico madrileño, por M. Ossorio y Bernard.—Libros nuevos.

El precio de nuestro número, con el SUPLEMENTO, no sufrirá alteración, siendo solo

5 CÉNTIMOS.

A LAS OCHO DE LA NOCHE

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 10. El tribunal correccional de Draguignan ha dictado sentencia en el proceso seguido por aborto.

La sentencia abarca a todos los procesados. Laura, la profesora en partos que asistió a la señora de Jouguier, resulta condenada a tres años de prisión. La señora de Jouguier a dos años. La señora Audibert a dieciocho meses. Y Bourou, ex alcalde de Tolon, a cinco años de reclusión.

Boulogne-sur-Mer, 10. Han llegado a esta ciudad los diputados irlandeses Sres. Sexton, MacCarthy y Condon.

Paris, 10. El Diario de los Debates publica un despacho de San Luis de Senegal, relativo a los últimos hechos de armas ganados por las tropas francesas.

Dice que la toma de Niore fue precedida de un combate bastante vivo que se libró el día 30 de diciembre en las alturas de Koriga.

Las tropas hicieron actos de mucho valor y las alturas fueron tomadas a la bayoneta.

Ahmadon vióse precisado a huir con un centenar de caballos, abandonando a Niore, donde los franceses entraron el día 1.º del actual, sin necesidad de librar ningún nuevo combate.

Londres, 10. Según despachos de Nueva-York, se anuncia como cierta la noticia de que el Sr. Blaine piensa proponer el nombramiento de una comisión mixta con objeto de estudiar y resolver sobre el terreno en cuestión el asunto relativo a las pesquerías del mar de Behring.

La mayor parte de la prensa inglesa a prueba y aplaude esta idea.

Buenos-Aires, 10. (Servicio especial de la Agencia Fabra.)—Precio del oro de ayer cotizado fuera de la Bolsa, 387.

Barcelona, 10. Hoy ha llegado a este puerto el vapor correo de la compañía Trasatlántica, a Isla de Mindanao, procedente de Manila.

Paris, 10. El senador Sr. Fouchet de Carell, embajador que fué de Francia en Viena, ha fallecido hoy.

Paris, 10. El ministro de Chile en París ha dado algunos detalles a Le Siecle, que este periódico publica hoy, acerca del origen de la revolución que estalló en aquella república.

El presidente de la misma, Sr. Balmaceda, al ver que no podía conseguir de las Cámaras la aprobación de los presupuestos, decretó la disolución de ambos cuerpos colegisladores, y además, por decreto, puso en ejecución el cobro de los impuestos.

Las Mesas de ambas Cámaras protestaron enérgicamente contra semejante medida anticostitucional, dirigiendo al mismo tiempo un manifiesto a la nación, denunciando al presidente como traidor a la ley fundamental.

Las noticias posteriores ya son algo confusas.

Según un despacho de Londres, el señor Balmaceda continuaba en Santiago en la presidencia de la república, y según otras noticias continúa la insurrección en dicha ciudad, ignorándose el desenlace y la suerte del presidente.

Lo particular del caso es que, según informes de origen autorizado, el ejército permanece neutral, no queriéndose declarar por el presidente ni por las Cámaras.

Al mismo tiempo se sabe que el presidente de la Cámara de diputados se ha embarcado en un buque de la escuadra chilena, la cual ha salido de Valparaíso con rumbo desconocido.

¿Va como jefe de la insurrección, como prisionero o como fugitivo?

Esto lo ignora el señor ministro de Chile en París, que facilita estas noticias, pero añade el mismo: «Tengo motivos para creer que la escuadra se ha puesto al lado del Parlamento, pronunciándose contra Balmaceda.»

Paris, 10. El Diario Oficial publica hoy el nombramiento de la hermana Antonia, directora de la escuela de San Luis de los Franceses en Madrid, de oficial de academia en premio de sus humanitarios servicios, y de su abnegación para los pobres, que le han captado las simpatías de toda la colonia francesa en la capital de España.

Londres, 10. Se han recibido esta mañana importantes noticias de Zanzibar.

Dicen que el consúl general de Inglaterra en aquella ciudad, en presencia de la gravedad de la situación del amun, cuyos habitantes se rebelaron contra la autoridad de la Gran Bretaña, ha resuelto poner sobre las armas las tropas del sultán de Zanzibar.

Nueva-York, 10. Según las últimas noticias de Pineridge adelanta rápidamente la pacificación.

El general Miles confirma en telegrama oficial, que varios jefes indios han declarado su resolución de someterse a las autoridades norteamericanas.

Londres, 10. Según telegramas de Manila, allí no se cree que hayan ocurrido nuevos sucesos de gravedad en las islas Carolinas, por lo menos hasta la última decena de diciembre, y que en aquel caso se hubiera despachado para Manila alguno de los tres buques de guerra españoles de estación en el archipiélago Carolino.

Dakár, a. Hoy ha salido de este puerto para el de Fernando Pó el vapor correo de la compañía Trasatlántica, Larache.

Paris, 10. El conde de Galarza, presidente del partido de unión constitucional de Cuba, se encuentra enfermo a consecuencia de una congestión pulmonar, pero sin que por fortuna ofrezca gravedad.

Paris, 10. Continúa la agitación obrera en Revin. Se teme que se propague la huelga.

Paris, 10. Dicese que el nuevo empréstito francés, emitido hoy, se ha cubierto quince veces.

Mañana publicará la Gaceta los siguientes reales decretos de Gracia y Justicia: Indultando a Lorenzo Sanchez y San-

chez de la pena de cadena perpetua que le impuso la Audiencia de Albacete por los delitos de asesinato y lesiones.

Idem a Miguel de los Reyes Cruz de la cuarta parte de la pena de ocho años y un día de prisión mayor a que le condenó la Audiencia de Sevilla por el delito de homicidio frustrado.

Como ayer dijimos, anoche visitó al señor ministro de Fomento la comisión de maestros compuesta por los señores Montero Moya, Satué, Alvarez Marina, Gelabert, Martin Tamayo, Villegas y Perez Garcia.

La comisión salió altamente satisfecha, habiendo oído de labios del señor ministro frases laudatorias para el profesorado de primera enseñanza, cuyas peticiones estima justas y atendibles.

Ha sido elegido presidente de la Diputación provincial de Orense, D. José Lorenzo Gil, conservador.

Hoy ha fallecido D. Sebastian Fernandez Lopez, jefe de orden público que fué de Madrid durante los ministerios presididos por el Sr. Ruiz Zorrilla.

Acompañamos el sentimiento al hijo del finado, Sr. Fernandez Ortiz, director y propietario del Circulo Colon.

Por el ministerio de Ultramar se ha dictado una real orden nombrando subgobernador de Elobey Chico al teniente de navio D. Ramon Rodriguez Trujillo.

A las próximas Cortes someterá el gobierno de S. M. un proyecto de ley haciendo extensivos los beneficios de la ley de retiros de 2 de julio de 1885 a los condestables y demás cuerpos subalternos de la armada.

Se ha concedido el pase a la escala de reserva al capitán de infantería de marina D. Pedro Garrido.

Hoy sale para Infosto, su pueblo natal, el Sr. D. Segundo Alvar z, presidente de la Union de fabricantes de tabaco en la isla de Cuba y representante de los mismos en esta corte en la comisión antillana.

Ayer, aniversario del fallecimiento del ilustre hombre público D. Fernando Calderon Collantes, primer marqués de Reinos, se dijo la primera misa en el oratorio que han construido sus hijos en la misma habitación en que dejó de existir.

La sesión que la Diputación provincial de Madrid ha celebrado esta tarde, ha carecido de interés.

La corbeta Nautilus emprenderá a primeros del mes próximo un nuevo viaje de instrucción.

El alférez de navio D. Francisco de P. Remes, ha sido agregado a la comandancia de marina de San Sebastian.

Ha sido nombrado segundo secretario de la comandancia general del apostadero de la Habana, el teniente de navio de primera clase D. Gabriel Rodriguez, en relevo de D. Emilio Martinez.

Mañana, a las diez habrá un meeting de obreros en el circulo del Principe Alfonso. La convocatoria dice que en el se demostrará lo inútil que es a los trabajadores el sufragio universal.

A las dos de la tarde habrá también en el Salon-Romero otro meeting libre-cambista, en el que hablarán los Sres. Montoro, Rodriguez (D. Gabriel), Pedregal y Moret.

Se aseguraba esta tarde en el salon de conferencias del Congreso que habían salido en los últimos días a defender sus candidaturas para los distritos más de 400 ex-diputados de las últimas Cortes y de otras anteriores.

El gobernador general de Filipinas, contestando a un telegrama que ayer le dirigió el gobierno, manifiesta lo siguiente:

«Manila, 10. No creo noticias de Nueva York porque teniendo en las Carolinas un vapor dispuesto para venir, me las hubiera comunicado. Espero llegue pronto alguno.»

No reemos que El Imparcial, en vista del telegrama anterior, insista en su actitud, como lo hace hoy y continúa publicando las noticias que le comunican desde Londres, como lo prueba el telegrama que inserta y que no es más que uno de California publicado por El Times, y que traducido al pie de la letra, dice así:

«Hiebert Rand, hermano del misionero Rand anuncia su intención de marchar de San Francisco para las Carolinas con objeto de ayudar a su hermano y pide al gobierno americano que un buque de guerra permanezca de estación en Ponapé.»

La carta del misionero dice también que el joven teniente español que fue enviado con tropas a la isla de Orea, el cual se había erigido en dictador y establecido la esclavitud, ha sido muerto en una batalla. Los misioneros apelaron al gobernador, quien les ofreció protección; pero después les amenazó cortarles la cabeza si tenían alguna reunión más.

Acabamos de recibir más detalles de San Francisco. En la primera batalla, los soldados fueron rechazados, muriendo cuarenta. Los buques de guerra, entonces, bombardearon las aldeas; un destacamento de los soldados desembarcó también en Pana quemando las casas de los naturales; atacados los soldados fueron muertos 30. Los buques de guerra, entonces, bombardearon a Pana. El domingo siguiente, las tropas desembarcaron en Ponapé; se siguió una batalla, quemando todas las casas de los naturales y la casa (de ser la de los misioneros metodistas), la cual contenía una biblioteca de valor. Las mujeres y niños fueron enviados para su seguridad a las islas de Runie. El consúl americano pide un buque de guerra para que haga estación permanente en las Carolinas.»

Entre las muchas invenciones que contiene el telegrama se reconoce en el mismo que fue tras tropas castigaron duramente a los rebeldes, cumplieron o las intenciones del actual gobierno y obtuvieron una victoria; los mismos metodistas, autores de la rebelión, resultan en sus informes más verídicos que las fantásticas relaciones aquí publicadas.

No es seguro que el partido autonomista de Cuba haya de retirarse de la próxima lucha electoral, pues han de influir en ella varios importantes factores.

Desde luego, los autonomistas Sres. Labra, Portuondo, Montero y Fernandez de Castro no son partidarios de aquella actitud, y según hoy se afirmaba, han escrito en terminos favorables a la lucha electoral a sus correligionarios de Cuba.

En cuanto a las razones políticas de no

haberse dado a Cuba el sufragio universal, ni esto se pidió en las Cortes pasadas, donde se aprobó la ley electoral de acuerdo con la minoría autonomista, ni el gobierno actual ha hecho otra cosa que responder a los deseos del partido autonomista, aumentando los distritos electorales de la gran Antilla. Es, pues, de creer que no se acuda al retraimiento por el partido autonomista.

Esta tarde han conferenciado largamente en la secretaría del ministerio de Estado los señores duque de Tetuan y Martinez Campos.

No obstante lo desapacible de la tarde ha paseado hoy por la Casa de Campo su alteza la infanta doña Isabel, guiando cuatro jaques.

Esta tarde a última hora han ofrecido sus respetos a S. M., el nuncio Mon. Di Pietro, Mad. Stumm, embajador de Alemania; el ministro de los Estados Unidos y su familia, los Sres. Arrieta y Mancinelli, el conde de Lamberg y los príncipes Francisco y Enrique de Liechtenstein.

Hoy ha practicado el doctor Rubio la operación quirúrgica que reclamaba el estado de D. Isaac Peral. La habilidad con que el eminente doctor, secundado por varios profesores, ha terminado la penosa operación, permite esperar el pronto y total restablecimiento del inventor del submarino, como sinceramente deseamos.

La casa del Sr. Rivas, donde se ha verificado la operación, se ve constantemente visitada por infinidad de amigos del Sr. Peral, que acuden a enterarse del estado del paciente.

El Sr. Cánovas del Castillo se ocupa en el tiempo que le consenten las primeras atenciones del gobierno, en cuanto se refiere a que las fiestas del centenario de Colon sean dignas en lo posible de aquel gran suceso.

Los círculos políticos no han ofrecido hoy tampoco la menor novedad, ni ha despertado interés la reunión de la Junta del Censo.

El Sr. Moret ha conferenciado hoy brevemente con el Sr. Sagasta sobre asuntos electorales.

La Junta central del Censo se ha reunido esta tarde bajo la presidencia del señor Sagasta. En sustitución de los señores Alonso Martinez, Salmeron y Cervera, han sido citados los Sres. Coronado, Garcia Barzanallana (D. José) y Gomez de la Serna (D. Félix). El Sr. Coronado ha excusado de asistir. También a última hora se excusó de asistir el señor Martos. La Junta se ha ocupado, entre otros asuntos, del censo del colegio especial formado por el Sr. Monfort, contra el cual se tomó un acuerdo, y predomina el mismo espíritu en la junta.

Hemos oído afirmar que en el Juzgado del Este se está instruyendo del causa con motivo de un duelo, de que se han ocupado los periódicos en estos últimos días.

Hoy ha debido recibir el Sr. Peral la real orden concediéndole, a su instancia, la licencia absoluta del servicio, debiendo ser dicho teniente de navio baja definitiva en la armada.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Servicio del día por medio de la CORRESPONDENCIA (EXTRANJERO).

Paris, 10. Hoy se verificará la suscripción al nuevo empéstito. Créase generalmente que será cubierto quince veces al menos.

Roma, 10. El periódico La Voce de la verità, indica que así Crispi como Zanardelli, no vacilarán en fomentar la agitación política con el fin de obtener la revisión de la ley de garantías pontificias.

El periódico La Italia dice que las relaciones del Vaticano con Francia tienden a intimar, y que todos los esfuerzos actuales se encaminan a completar la evolución del cardenal Lavignerie y del cardenal francés en favor del gobierno de la república.

Roma, 10. Su Santidad Leon XIII nombrará una comisión que examine los documentos de las diferencias existentes entre Bélgica y Portugal sobre el Congo, y se atenderá para sus acuerdos a los informes de la mencionada comisión.

Paris, 10 (3:25 t.). Exterior, 78-90. Cubas, 804-80. 3 por 100 francés, 98-97. (NACIONAL.)

Avila, 10 (2 t.). El tren número 7 se halla detenido en la estación de las Navas por esperar via libre en el kilómetro 87 a causa de las nieves. Ha salido mañana exploradora para desjar las vías.

Barcelona, 10 (3 m.). El Sr. Azcárate ha visitado esta Universidad, siendo recibido por el rector de la misma.

El Sr. Salmeron ha dado una conferencia en el salon de Congresos del Palacio de las Ciencias, a la que han asistido numerosos catedráticos y estudiantes.

En el acto universitario, el Sr. Azcárate saludó a los estudiantes, reseñando los encantos de la vida estudiantil, e indicando los peligros de la afición de hablar, que convierte la inteligencia en un fin, cuando solo es un medio, y reanunciando la necesidad de no aceptar sin maduro juicio las ideas para evitar la precipitación de rectificarlas.

El Sr. Salmeron pronunció un notable discurso de curso, desarrollando la idea de que el saber tiene un carácter práctico, pues los conocimientos que se poseen informan los actos de la vida, produciendo verdaderos beneficios al poseedor y convirtiéndole en miembro útil a la patria.—Figuerola.

Barcelona, 10 (4 m.). La velada del Ateneo barcelonés en obsequio de los viajeros, ha sido brillantísima. El salon se hallaba materialmente lleno de público, en el que figuraban muchas notabilidades en literatura, ciencias y política.

Leyeron el Sr. Balaguer un notable trabajo sobre el concepto de la filosofía; el Sr. Corolón, sobre la filosofía y la poesía; el Sr. Soler, sobre la escuela de Savigny; el Sr. Azcárate, leyendo un notable discurso glorioso los conceptos de los trabajos leídos, cometándolos y deduciendo brillantes conclusiones.

Al entrar el Sr. Salmeron, procedente del Circulo gacense, fué objeto de una ovación.

Haciendo uso de la palabra, saludó a la concurrencia y definió el concepto de la filosofía, explicando su alcance y tendencias, y la razón de ser de la metafísica. Reseñó las distintas escuelas filosóficas en brillantes conceptos, y con gran

profundidad de ideas, belleza de frase y claridad de exposición, arrebatando al auditorio, que repetidamente le tributó ovaciones.

Al finalizar su discurso fué obsequiado con un té por la junta directiva.—Figuerola.

Barcelona, 10 (4:10 m.). Con anterioridad a esta fiesta había asistido el Sr. Salmeron al Circulo gracicense, donde se pronunciaron también diferentes discursos.

El Sr. Buen abogó por la union republicana para reaccionar el espíritu público, preparándolo al cambio de instituciones.

El Sr. Cervera, recomendó la necesidad de velar por la sinceridad electoral para adherirse a los obreros y la constancia y adhesión a los principios republicanos.

El Sr. Salmeron, recordó que Gracia le había elegido diputado, sin el solicitarlo; y recomendó el ejercicio del derecho electoral, único fin de lograr el objetivo que se persigue, combatiendo la apatía y la indiferencia, y afirmando que el derecho electoral es sacrosantísimo deber de los ciudadanos. Inicó que el primer empeño de los diputados debe ser la tendencia a reformar la Constitución, esperando que la fracción democrática del partido liberal monárquico la votará también, pues la tiene inscrita en su programa.

Defendió el derecho de intervenir en la clase obrera en la gobernación del Estado, no como partido de clase, sino sumándose a los republicanos, y terminó en brillantísimos períodos, diciendo: «Nosotros somos también obreros y tendremos una satisfacción consagrando nuestra vida a que se haga justicia a la clase obrera, enalteciéndola.»—Figuerola.

Barcelona, 10 (3 t.). Circula en esta capital el rumor de haber sido detenido en Olot un sujeto que se hacía llamar Leopoldo Francés, y que por las señas se supone que sea Padlewski el asesino del general ruso Se-liverstoff en París. Parece que el inspector de vigilancia de Olot comunicó sus sospechas al gobernador de Gerona, y después de algunas pesquisas e informes, llevó a cabo la detención de dicho individuo que, según se dice, ha confesado ser efectivamente Padlewski.—El correspondiente.

Barcelona, 10 (3:30 t.). Se ha suicidado el alcalde de San Martín de Proensa Sr. Agustí.

El doctor Vegas ha dado comienzo en el Hospital general, al experimento de las inyecciones antituberculosas: ha inyectado a dos hombres, una mujer y un niño.

El doctor Fzquerdo ha inyectado a un hombre que padece un tumor blanco y a una niña que sufre de lupus erimatoso.

En estos momentos sale para Tarrasa el Sr. Salmeron.—Figuerola.

Run, 10 (9:30 m.). Los electores adicó a la candidatura del marqués de San Felices, celebraron ayer una importante reunión, en la cual se dio cuenta de muchas adhesiones. Los partidarios de dicho señor crecen obtener el triunfo.

Ayer causaron penosa impresion en San Sebastian los fallecimientos de D. Nemesio Aurre ochea, conseqüente liberal, alcalde que fué y coronel de voluntarios de la libertad en la última guerra civil, y del concejal del Ayuntamiento D. Toranzo Goyeneche, que murió repentinamente. Al entrar su esposa en el despacho, donde le creía trabajando, le encontró cadáver.—Cordoba.

Segovia, 10 (1 t.). Según participa el jefe de esta estación, el tren de viajeros número 27 se halla detenido en la del Espinar por descarrilamiento del tren número 1063, de mercancías. Se han pedido máquina y tren de tráborro que ha salido sin pérdida de tiempo, y se tiene noticia de haberse llevado a efecto el tráborro y estar ya en marcha.

Tortosa, 10 (10 m.). Ha llegado el Sr. Isern, quien ha tenido un entusiasta recibimiento. Pe sonas influyentes de diversos partidos acuden a visitarle. Organizada la lucha electoral, hay grandes esperanzas de éxito.—El correspondiente.

Valencia, 10 (1 t.). Ha producido mal efecto el proyecto de esta Diputación provincial de suprimir 200 plazas en los asilos benéficos.

El correo de Madrid ha llegado con cuatro horas de retraso, a causa de las nieves.—Ferrando.

Barcelona, 10 (4 t.). Interior, 4 por 100, 76-23. Exterior, 4 por 100, 77-68. Amortizable, 4 por 100, 88-25. Cubas, 1886, 102-75. Colonial, 88-08. Nortes, 78-00. Almansas, 116-25. Francias, 42-00. Orenses, 17-60.—Cabanellas.

ALMANAQUE SANTOS DEL DIA 11 DE ENERO.—Domingo Infrascriptiva de la Epifanía.—San Hilgino, Papa y mártir. Sale el sol a las 7:23; pónese a 4:54.

ULTOS PARA EL DIA 11. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Don Juan de Alarcón, y concluye el triduo del Niño Jesús, titular de la Parra, predicando en la misa mayor el Sr. Sevilla y por la tarde el señor Sarmiento. Se hará proyección de reserva. En San Paú un Jubileo perpetuo.

En la catedral y parroquias misa cantada. En las Descalzas, manifiesto por mañana y tarde; a las diez misa mayor y a las cuatro ejercicios, letanía, salve y reserva.

En la Real Capilla, a las once, función a la Epifanía, orador Sr. Manzanos. En San Sebastian, función al Niño Jesús por la asociación Catequista, predicará el Sr. Cardona.

En San Anton, continúa el novenario del titular, predicando el P. Eustaquio Hernandez.

En la capilla de Caballerizas, id., idem, orador Sr. Manzanos. En San Ginés, a las cuatro, fiesta al Niño Jesús, patrono del Asilo de Huérfanos en Clambri, orador Sr. Uribe.

En los Servitas ejercicios a las tres y media y predicará el Sr. Sanchez. En el Callero de Gracia, id., id., señor Villarroya.

En las Arrepentidas, el señor rector. En el Carmen, el Sr. Sarmiento. En Cañizares, ejercicios por la noche, con sermón.

La misa y oficio divino son de la Dominica. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas ó de la Fúncula en Santiago

ASILOS DE LA NOCHE

En la noche del día 9 se ha dado hospitalidad, a no y desayuno en el del Norte a 38 hombres, 12 mujeres y 11 niños.—Total, 78.

CASAS DE SOCORRO

El día 9 se asistieron en las de esta capital 80 accidentes: 23 graves, 58 leves y 8 de pronóstico reservado.

ENTERRAMIENTOS

El día 9 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital a 54 cadáveres. De viruela, 8.

COMEDORES DE LA CARIDAD

En el Asilo del Corazon de Jesús se han repartido 4058 raciones. —En el Asilo de la Noche del Sur se han repartido 150 raciones por cuenta persona y propia de su fundador el señor Santa Ana. Hoy no ha quedado sin sopa ningún pobre de los que han acudido.

Para que le auxilien en la buena obra de la creación y sostenimiento de los comedores de la Caridad, el Sr. Santa Ana se ha dirigido, en petición de una limosna, a varios amigos particulares, y el primero que la ha respondido a esta petición, con la suma de 250 pesetas, es el Sr. D. Ignacio Bauer.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 9 en el Observatorio de Madrid, fué de 24 grados; la mínima, de 4:3 bajo cero.

El día 10 en Madrid ha sido, aunque despejado, excesivamente frío, y de fuerte viento.

AVISOS UTILES

Pedir en todas Partes CHOCOLATE MENIER Evitar las falsificaciones.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 10

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 9, DEL 10. Rows include Duda perpetua, Duda amortizable, Billetes de Cuba, etc.

Cambios sobre plazas extranjeras. Paris 8 días vista, Londres a la vista, etc.

Mercado sostenido. Paris, 78-86. Despues, 78-84.

CHARADA

Al todo de mi criada acompaña mi primera, mientras los chicos dos-primas tambores y panderetas.

Solucion a la anterior: CARRO SPECTACULOS PARA EL DIA 11

TEA. INSTRUMENTAL.—2 1/2.—Primer concierto instrumental por la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la dirección del maestro D. Luis Manjueli.

8 1/2.—F. 63 de ab. T. 3.—II Barbieri di Siviglia.

ESPAÑOL.—4 1/2.—La novela de la vida. 8 1/2.—F. 78.—T. 3.º par.—La primera postura.—El prólogo de un drama.—La casa de la po.—Laueros.

C. MEDIA.—4.—El enemigo.—Los huñotes. 8 1/2.—T. 3.º.—La primera postura.—Crimen de la calle de L gautos.

PRINCESA.—4 1/2.—T. 2.º.—El viudo de los desgraciados.—Baile. 8 1/2.—F. 48.—T. 3.º.—La dama de las camelias.—B. de.

ZARZUELA.—4 1/2.—Catalina 8 1/2.—Bocaccio. APOLO.—4 1/2.—El robo de la calle del Gato.—El chaleco blanco.—El area de Noé.—La leyenda del monje.

8 1/2.—La barba de tu vecino.—El robo de la calle del Gato.—La leyenda del monje.—Los raba adores.

LARA. 4 1/2.—T. 2.º imp.—Trinidad. —El señor gobernador.—Segundo acto.—Safó.

8 1/2.—Serie 4.—T. 3.º par.—Su excelencia.—La gente de pluma.—Las mentiras.—Safó.

ESLAVA.—4 1/2.—Los murciélagos (estreno).—Las citas. 8 1/2.—Casa de huéspedes.—Los brules.—Casa de huéspedes.—Los Belares.

PRINCIPE ALTONSO. 4 1/2.—El nacimiento del Mesías.—La degollación de los reyes.—Rifa de dos borregos. 8 1/2.—Las mismas y rifa de dos borregos.

NOVEDADES.—4 1/2.—Los pobres de Madrid. 8 1/2.—La monja sangrienta ó las catacumbas de Roma.—Turis, Buris, Triquis, Traquis.

ROMA.—4.—Escribiente de portal.—Mad Michó.—La rapaciña de Lemus.—El chelero negro. 8 1/2.—La rapaciña de Lemus.—Escribiente de portal.—En la casa de socorro.—Mal de ojo.

CIRCO PARISH.—4 1/2 y 8 1/2.—Dos escogidas funiones, por la tarde última representación de la pantomina «Las fiestas nocturnas de Hong-Kong» y por la noche la épico-militar «La guerra de Africa.»

Entrada 50 centimos. CIRCO DE COLON. 4 1/2 y 8 1/2.—Dos escogidas funiones, en las que tomará parte los célebres hombres voladores.

Entrada 30 centimos. NUEVO CAFE DES. LUIS.—Conciertos tarde y noche por la infantil rondona aragonesa.

ALHAMBRA.—Gran baile de máscaras de tres de la tarde a tres de la madrugada.

FRONTON DE LOS POZOS DE LA NIEVE.—Gran partido de pelota a mano a las tres de la tarde.

ANUNCIOS A MITAD DE PRECIO (50 CÉNTS LINEA para peticiones de caridad, obras de caridad, dependientes y sirvientes que se ofrecen y modestas casas para huéspedes.

ESTA SECCION SE PUBLICA TODOS LOS LUNES. En la Administración de este periódico, Factor, 7

SECCION ESPECIAL

Los anuncios se reciben todos los días en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Alcalá, 6 y 8, y en la Administración de este periódico, Factor, 7

LA SEÑORA D.ª MARIA JOSEFA MONTENEGRO y Guitart viuda de Duran falleció el 30 de diciembre de 1890. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia del Sacramento y el día 14 en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por su alma.

XI ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON DOMINGO ACERO Y ACERO que falleció el día 11 de enero de 1880. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en las iglesias parroquiales de San Martín y de San Andrés, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.



MELROSE RESTAURADOR favorito del CABELLO. Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos u marchitados a su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños a precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 124 Southampton Row, Londres; París y Nueva York.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. FRANCISCO PAREDES Y ESCRIBANA FALLECÍO EL 11 DE ENERO DE 1890 R. I. P. Su vida, hija, nieta, nieto político, biznietos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

XXIV aniversario LA SEÑORA DONA TOMASA DEL VALLE de Valle falleció el 10 de enero de 1887 R. I. P. Todas las misas que se celebren el domingo 11 del corriente en las iglesias parroquiales de San Ginés, Nuestra Señora de Monserrat y en la de San Antonio Abad de esta corte, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

ABONARES DE CUBA Compra a buenos precios. Diríjase con copia ó relación J. AGUILO, SAN VICENTE, 6, 1.ª

COMPANIA LIEBIG VERDADERO EXTRACTO de CARNE LIEBIG FUERA DE CONCURSO DESDE 1885 Caldo concentrado de carne de vaca utilísimo y nutritivo para las familias y enfermos. Exigir la firma del inventor Baren LIEBIG de tinta azul en la etiqueta.

Todas las misas que se celebren el día 12 en la parroquia de San Ginés, en las iglesias de Nuestra Señora de Monserrat y Monjas Carboneras, y las del día 11 de cada mes en esta última, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Antigüedades. - JULIAN Cha es compra y vende antigüedades y objetos de arte. Fuencarral, 51, tienda. VENDO DOS CASAS EN esta corte en buenas condiciones. Darán razón, Legaritos, número 55, primero dcha.

MUEBLES Se vende una sillera completa, casi nueva, de damasco amarillo, propia para salón, dos magníficas consolas y dos espejos grandes. Pueden verse, Hortaleza, 67, segundo derecha.

NEW-FUNERAL ALCALÁ, 60.-TELÉFONO 301 PRIMERA CASA EN CORONAS COCHERAS Y FÁBRICA DE FERRETEROS METÁLICOS CON PRIVILEGIO YUENCARRAL, 187, MADRID.-TELÉFONO 2157

FERNET-BRANCA Especialidad de BRANCA HERMANOS, Milan. UNOS QUE POSEEN EL VERDADERO PROCEDIMIENTO. Grandes recompensas en las primeras exposiciones internacionales. 1888, LONDRES, GRAN DIPLOMA. BARCELONA, MEDALLA DE ORO, 1888.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

J. VERNE CÉSAR CASCABEL LA OBRA COMPLETA se halla de venta en todas las librerías.

GUANOS O ABONOS MINERALES de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra. - Medallas de Oro en las Exposiciones Universales de París y Barcelona. - Han diploma de honor en Londres. PRECIOS uniformes en toda estación d. ferrocarril y puertos de España, Baleares y Canarias. - Remesa gratis de prospectos e instrucciones. Dirección: MADRID, PRECIADOS, 35.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. MIGUEL DE MENDIETA Y DEMICHELI arquitecto de la Academia de Nobles Artes de San Fernando, etcétera, etc., falleció el día 11 de enero de 1888. R. I. P. Todas las misas que se celebren el domingo 11 del corriente en la santa iglesia Catedral, parroquia de Santa Cruz, Descalzas Reales, San Antonio de los Portugueses, Santa Catalina de los Donados, y el día 13 en la parroquia de San Martín, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

CAMAS colchones y muebles. Bar de Londres. INFANTAS I EL DORTOR SANTA MARIA ha trasladado su domicilio y consultorio de la 3 a la Corredera Baja, 59, 2.ª izda.

GRAGEAS RUSAS Las GRAGEAS RUSAS, recomendadas por los médicos en jefe de los hospitales de París y San Petersburgo, son el remedio más poderoso para combatir las enfermedades del pecho, tales como: resaca, toses, bronquitis agudas ó crónicas, espantos de sangre, irritación de pecho, aprietos de garganta, laringitis, influenza, gripe, asma, opresión, coquechuco clorosis, anemia, tisis pulmonar.

TEATRO REAL Se cede al turno 2.ª una butaca de callejón lateral. Informarán New England, Carrera de San Jerónimo, 29.

EL NUEVO EMPRÉSTITO FRANCÉS más de veinte veces suscrita, hasta subir el 3 por 100 antiguo a 100 fr. Comprando ahora se ganará mucho dinero. Se puede contar con 150 fr. Escribir a Comptoir de Banque du Courrier Financier, 90, Faubourg Montmartre, París.

EMULSION DEFRESNE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO Iodo-Fosfatada. La Emulsión Defresne es tan agradable de tomar como la leche. Los médicos más eminentes de los Hospitales de París han reconocido y apreciado su digestibilidad, su riqueza incomparable en principios nutritivos y su acción purificadora.

EL VINO Y JARABE DE DUSART CON LACTO-FOSFATO DE CAL El Lacto-Fosfato de cal contenido en el vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Añade y endurece los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes débiles y linfáticos, y a los que están fatigados por un crecimiento muy rápido.

PADECEIS DOLORS DE UUELAS? EMPLEAD COMO YO el ELIXIR DENTIFRICO del Dr ROUSSET DE LA FACULTAD DE NEW-YORK. Recomendado en la Exposición Universal París 1889. 5 Diplomas de Honor, Medallas de Plata y Plata.

VINO Y JARABE DE DUSART CON LACTO-FOSFATO DE CAL El Lacto-Fosfato de cal contenido en el vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Añade y endurece los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes débiles y linfáticos, y a los que están fatigados por un crecimiento muy rápido.

LOS QUE TENGAN TOS tomen las Pastillas del Dr. Andreu de Barcelona, y se la quitarán al momento. Es el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce. Casi siempre desaparece la TOS por completo al concluir la 1.ª caja. - En las boticas.

VENTA DE CASA EN MADRID Calle del Espíritu Santo, núm. 20; renta 5020 pesetas, quedando un producto líquido de 1000, deducidos gastos; para tratar, diríjase a don Domingo Tarazona, en Valladolid, Santiago, 76, pral. También se cambia por otra enclavada en Valladolid.

Inyección de Grimault y Cia al Mático Preparada con las hojas del Mático del Perú, esta inyección ha adquirido en poco tiempo una reputación universal, siendo la única inyección que no contiene sino huellas de las sales astringentes que las otras poseen en abundancia. Corta con brevedad los fluxos más tenaces y dolorosos.

LOTERIA NACIONAL Sorteo del 10 de enero de 1891. PSENETAS RÚMS. PUBLIACIONES. 200.000 1.026 Valladolid. 6.000 1.027 4.800 6.340 100.000 6.800 Barcelona. 4.800 6.331 3.800 4.408 Madrid. 20.000 4.406 3.800 4.407 2.800 19.108 Brihuega. 2.800 19.107 10.000 10.369 Barcelona. 10.000 1.348 Bilbao. 5.000 20.486 Valencia. 5.000 4.707 Estepa. 5.000 9.871 Lorca. 5.000 17.613 Huelva. 5.000 10.738 Madrid. 5.000 16.074 Barcelona. 5.000 752 Málaga. 5.000 2.824 Cáceres. 5.000 11.387 Cartagena. 5.000 17.487 Santander. 5.000 16.828 Madrid. 5.000 13.740 Brgoa. 5.000 16.928 Zaragoza. 5.000 7.568 Roma. 5.000 10.902 Bilbao. 5.000 13.746 Barges.

Table with columns for prize amounts (Cent., 2 mil, 3.080, 4.115, 5.168, 6.305, 7.369, 8.203, 9.994, 9.998, 10.823, 11.771, 12.721, 14 mil, 14.779, 15.733, 16.635, 17.294, 18.329, 19.233, 20.280, 21.826) and corresponding winning numbers.

Sorteo del 20 de enero de 1891. Constará de 38.000 billetes al precio de 50 pesetas divididos en decimas a 5 pesetas, distribuyéndose 1.277.500 pesetas en 1833 premios. Tendrán aproximadamente los números anteriores y poste los 4 de los cuatro primeros premios y los 4 de los cuatro primeros premios y los 4 de los cuatro primeros premios.

2009 Ministerio de Cultura